Exercices sur les fonctions :

ere i
17" L Option autour des courbes de fonctions

Pour les courbes représentatives des fonctions définies dans les exercices suivants, on se place dans le plan
muni d’un repére (O, I, J).

On considére la fonction f : x — x* +5 et I’on note C sa représentation graphique.
Dire si chacun des points appartient a la courbe C ou pas.

A=2;9); B(3;13); C(v2 ;7).
Aide :

Pour le point A, on calcule I’image de — 2 par f.
Si le résultat est égal a 9 alors on peut dire que A appartient a C, sinon on dit que A n’appartient pas a C.

On considere la fonction f: x +— et I’on note C sa représentation graphique.

X% +1

Dire si chacun des points appartient a la courbe C ou pas.

1 1 1 1
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On considére la fonction f : x — 1—x? et I’on note C sa représentation graphique dans le plan muni d’un

repére (O,T, ])

1°) Calculer I’ordonnée du point A de C qui a pour abscisse — 3.

2°) Déterminer les abscisses des points B et C de C qui ont pour ordonnée — 2 (Xg < X ).

Aide :

1°) Pour déterminer I’ordonnée du point A, on calcule f (-3).
2°) Pour déterminer les abscisses des points B et C, on résout I’équation f (x) =-2.

[4] On considére la fonction f : x — (x+3)(x—1) et I'on note C sa représentation graphique.

1°) Déterminer les coordonnées du point d’intersection A de C avec I’axe des ordonnées.
2°) Déterminer les coordonnées des points d’intersection B et C de C avec Iaxe des abscisses (Xg < X¢ ).

Aide :

1°) Comme A appartient & I’axe des ordonnées, son abscisse est égale a 0.
Pour déterminer I’ordonnée du point A, on calcule f (0).
2°) Pour déterminer les abscisses des points d’intersection de C avec I’axe des abscisses, on résout I’équation
f(x)=0.
On trouve ainsi les abscisses des points B et C.
Les points B et C appartiennent a I’axe des abscisses donc leur ordonnée est nulle.

On considére la fonction f : x — x> —1 et I’on note C sa représentation graphique.
Déterminer les coordonnées des points d’intersection A et B de C avec la droite D d’équation y =x-1
(on prendra x, < Xg).

Aide :
On résout I’équation f (x)=x-1.

[6] On considere les fonctions f : x — (3x+1)(2x—3) etg:x — —(2x-3)".
Onnote C et C * leurs représentations graphiques respectives.
Déterminer les coordonnées des points d’intersection Aet Bde C et C * (on prendra x, < xg).

Aide :
On résout I’équation f (x)=g(x).

2x—13 et I’on note C sa représentation graphique.

On considére la fonction f : x —

1°) Déterminer les coordonnées du point d’intersection A de C avec I’axe des ordonnées.
2°) Déterminer les coordonnées du point d’intersection B de C avec I’axe des abscisses.

On considére la fonction f : x +— (x+ 2)2 —1 et I’'on note C sa représentation graphique.

Déterminer les coordonnées des points d’intersection A et B de C avec I’axe des abscisses (on prendra
Xp < Xg )-



' Solution détaillées |

fix— x*+5
2 présentations possibles :

f(-2)=(-2)°+5=9=y, doncAeC
(%a)? +5=9=1y, doncA C

f(3)=3°+5=14=y, doncB¢C
f(\/§)=(\/§)2+5=7=yC donc C € C
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2 présentations possibles :

=y, doncAeC

[ERN

1
f(3):32+1=E
1‘(\/§)=;=1=yC doncC ¢ C

(o

f(0)=i+=1=yD doncD eC

=yg doncB eC

=%¢yE doncE¢C

=22+1=%;«:yF doncF¢C

frxe 1-x2

1°) f(-3) =1—(—3)2 =1-9=-8 donc I’ordonnée du point A de C qui a pour abscisse — 3 est égale a — 8.

2°) On résout I"équation f (x)=-2.
1-x*=-2

—x*=-3

x?=3

x=+3 ou x=—/3

Les ordonnées des points B et C de C qui ont pour abscisse — 2 sont égales & /3 et —/3.

[4] f x> (x+3)(x-1)

1°) f(0)=(0+3)(0-1)=-3 donc A(0; - 3).
2°) On résout I"équation f (x)=0.

(x+3)(x-1)=0

x=-30u x=1

B(-3;0) et C(1;0)

[5]f :x— x*-1

Les abscisses des points d’intersection de C avec la droite D sont solutions de I’équation x* —1=x-1 (1).

(1) est successivement équivalente a :

X2 =x

x> -x=0

XxX—Xx1=0

xx(x-1)=0

x=0o0u x=1

Les points d’intersection A et B de C avec la droite D ont pour abscisses respectives 0 et 1.
AeDdonc y, =x,-1=0-1=-1.

B e Ddonc y, =%, —-1=1*-1=0.

On en déduit que A(0, — 1) et B(1, 0).
[6]f :x— (3x+1)(2x-3) ; g:x+— —(2x—3)2
Les abscisses des points d’intersection de C et C * sont solutions de Iéquation f (x)=g(x) (1).

(1) est successivement équivalente a :
(3x+1)(2x—3) =—(2x -3’
(3x+1)(2x-3)+(2x-3)" =0
(2x-3)[(3x+1)+(2x-3)|=0
(2x 3)(5x-2)=0

2x—-3=0o0u 5x-2=0

3 2
X=—=0UX=—
2 5

. . . . . . 2
Les points d’intersection A et B de C avec la droite D ont pour abscisses respectives G et g

2 2 4 2 11) _121
A d ——(2x, -3 =—| 2x5-3| =—[ 23| =—| —==]| =
e C "donc y, =—(2x, -3) ( o j (5 j ( 5] >

2
B eC *donc y, =—(2% -3)’ =_(2X§_3J =—(3-3)=0.



P 2 121 3
On en déduit que A(=, ——=) et B(=, 0).
q (5 25) (2)
f:)(|—>2x_3
X+1

1°) Déterminons les coordonnées du point d’intersection A de C avec I’axe des ordonnées.

A € (Oy) donc x, =0.

AeC doncy, = 2:’*;13 = 2;313.
A

2°) Déterminons les coordonnées du point d’intersection B de C avec I’axe des abscisses.

On résout I’équation f (x)=0.
(1) est successivement équivalente a :

2x-3 -0
X+1
2x-3=0
3
X=—
2

On en déduit que B(g , 0).

fixe (x+2)° -1

On résout I"équation f (x)=0 (1).
(1) est successivement équivalente a :
(x+ 2)2 -1’=0
[(x+2)+1][(x+2)-1]=0
(x+3)(x+1)=0

Xx+3=0o0u x+1=0
X=-30U X=—

On en déduit que A( -3, 0) et B(- 1, 0).



